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D2  Wir formen Terme um I

Löse die Aufgaben und vervollständige den Lückentext.

Löse die Aufgaben.

 Wir formen Terme um ID1

1. Rechne vorteilhaft.

 8,4 – 1,7 + 2,6 – 3,3 = ______  9,3 + 8,2 – 4,2 + 0,7 – 1,3 = ______

 4,5 + 6,3 – 2,5 + 1,7 = ______  5,9 + 3,8 + 0,2 – 3,9 – 0,7 = ______

 3 · 6,1 + 8,4 : 2 + 3 · 1,1 = ______

 12 · 3,4 – 3,1 · 4 – 0,9 · 3 = ______

2.  Beachte die Klammer.

 6 · 2,2 – (8,1 – 4,2) = ______

 (4 · 8,2) : 2 + 9,2 = ______

 (4 · 1,3 + 3 · 1,1) – 5 = ______

Nicht vergessen:

1)  Die Klammer spricht:
 „Zuerst komm ich!“

2)  Dann gilt: 
 „Punkt vor Strich!“

8 · 2,2 – (3,3 – 1,9) = ______

(9 · 7,41) : 2 + 0,91 = ______

(6 · 1,28 + 3,2 · 1,8) – 5,52 = ______

(7 · 4,42 – 5,01 · 7) – 5 = ______

(9,3 : 3 + 4,2) – 8,02 = ______

Für die ganz Schnellen:

Setze die Rechenzeichen ein.

  8  12  3  9 = 35

 12  9  2  46 = 8

Nicht vergessen:

1)  Die Klammer spricht:

 „      komm   !“

2)  Dann gilt: 

 „     vor     !“
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Welche Bausteine besitzen den gleichen Wert? Rechne auf einem anderen Blatt und verbinde.

 Wir formen Terme um IID4

Welche Bausteine besitzen den gleichen Wert? Rechne auf einem anderen Blatt und verbinde.

 Wir formen Terme um IID3

(4 + 3) · 2 (9 + 4 – 3) : 2

9,3 – (8,1 – 4,6)
(9 + 14) – (3 · 4)

7,2 + (3,2 – 6,1)

(3,5 + 4) · 2 : 3

7,7 · 2,1 – 10,37

64 : 8 + 3
9 – (3 – 8) (7,2 + 3,2) – 6,1

8,2 – (6,1 – 1,1) 8,6 · (4,1 – 3,6)

7,7 – (3,1 + 0,5) 81 : (18 – 9) · 4
1 + 1,2 + 1,3 + 1,4

(1,7 + 6,5) : 2

12,4 : (–4) + 7,4

(4,1 + 3,1) · 11 : 2,2
(4,5 + 2,1) – (0,8 + 2,6)

(1,1 + 1,2) · 1,3 + 1,91
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Welche Terme sind wertgleich? Kreuze an. Wie kannst du dies überprüfen?

 Terme mit VariablenD6

Setze für x nacheinander 1, 2 und 3 ein. Welche Terme liefern die gleichen Ergebnisse? Kreuze an.

 Terme mit VariablenD5

4x + 7x a 28x c 11x

b 11 + 2x d 47x

19x – 8x a 12x – 4x + 5x c 24x – 14x

b 5x + 16x – 10x d 198x

8 (2x + 2) a 8x + 16 c 4 + 4x

b 16x + 16 d 10x + 10x

7 (8x – 7) a 56 – 49x c 78x – 7

b 56x + 49 d 56x – 49

8 (3 – 7x) : 2 a 24 – 56x : 2 c 12 + 28x

b 4 · 3 – 7x d 4 (3 – 7x)

11 – (8 – 3x) a 3 – 3x c 88 – 33x

b 3 + 3x d 19 – 3x
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Zu jeder Aussage passen ein oder mehrere Terme.
Ordne zu, indem du die Buchstaben einträgst. Welcher Term gehört nicht dazu? Streiche durch.

Zu jeder Aussage passen ein oder mehrere Terme.
Ordne zu, indem du die Buchstaben einträgst.

D8  Terme aufstellen

 Terme aufstellenD7

a) die Summe aus x und y   b) die Differenz aus x und y
c) das Produkt aus x und y  d) der Quotient von x und y
e) das Doppelte der Summe von x und y

y · x y + x
x : y

x · y
(x + y) 2

2 (x + y)

x – y x + y

2 
(y

 +
 x

)

a) die Summe aus x und y
b) das Produkt aus x und y
c) die Differenz aus der Hälfte von x und dem Doppelten von y
d) die Summe von x und der Hälfte von y
e) die Hälfte der Summe aus x und y
f) das Doppelte der Differenz aus x und y

(x – y) 2

x + y

x · y
y · x

y + x

(x + y) : 2

2 (x – y) x +
 1 2

 y

1
2

 (x + y)

1
2

 y + x

1
2

 x – 2 y
1
2
 (y + x)

x
2

 – (y + y)

1 2
 (x

 –
 y

) 2
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Löse die Aufgaben.

 Einfache Gleichungen lösenD10

Löse die Aufgaben.

 Einfache Gleichungen lösenD9

1.  Rechne im Kopf.

 x – 20 = 24  x = ___  72 – x = 55  x = ___

 62 + x = 112  x = ___  x + 73 = 109  x = ___

 9x = 24 + x  x = ___  x : 4 = x – 15  x = ___

2.  Wo wurde ein Fehler gemacht? Streiche an und verbessere die Rechnung.

 16x : 8 – 4x  =  5x – 14  ______________________

  2x – 4x  =  5x – 14  ______________________

   2x  =  5x – 14  ______________________

   14  =  3x  ______________________

   14
3

  =  x  ______________________

1.  Rechne im Kopf.

 3x – 22 = 11  x = ___  86 – 2x = 70  x = ___

 14 + 4x = 46  x = ___  5x + 34 = 54  x = ___

 3x = 25 – 2x  x = ___  6x : 6 = 29 – 21  x = ___

2.  Wo wurde ein Fehler gemacht? Streiche an und verbessere die Rechnung.

  7x + 8 + 9x = 18x + 35 – 11x  ______________________

  16x + 8 = 7x + 35  ______________________

  23x = 43  ______________________

  x = 43
23

  ______________________
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Welcher LKW transportiert welche Fracht? Verbinde.

 Gleichungen mit negativen VariablenD12

Welcher LKW transportiert welche Fracht? Verbinde.

 Gleichungen mit negativen VariablenD11

–5 –6 –7

–8 –9 –10

–5

–7

–3

–9
–8

–4

–2

–6

19 – 2x – 10 = –5x – 1 – 5

7x – 25 = 9x – 5

–15x – 78 = –7x – 6

(6x – 16) : 4 = (4x + 12) – (x + 13)

4 (x + 9) – (2 – x) = –3 (2x + 7)

16 – 3x – 2 (8 – x) = x + 16
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Löse die Aufgaben.

 Gleichungen mit BrüchenD14

Löse die Aufgaben.

 Gleichungen mit BrüchenD13

a)

0,5x + 3,1 = 7,1  x = ___
8
4

x + 5 = 23 – x  x = ___

3,5x – 18 = 2x  x = ___

b)

8 – 12
4 x = –7  x = ___

12,5 – 1,5x = 4x + 1,5 x = ___
1
2

x + 8 = x + 9
2

  x = ___

Für die ganz Schnellen:

Erstelle selbst eine stimmige Gleichung und lasse sie durch deine Mitschüler 
lösen. Die Vorgabe hilft dir dabei.

____ (____ x + ____) = ____ x + ____

a)

0,8x + 7 = 10,2  x = ___

7,5 – 3
2

x = 4,5 – x  x = ___

–7 + 6x + 22 = 11x – 25  x = ___

b)

6
3

 + 4
2

x = 0,5x + 17  x = ___

7,5 – 6,3 + 0,2x = x – 6  x = ___
1
6

x + 4 = – 5
6

x + 8  x = ___

Für die ganz Schnellen:

Erstelle selbst stimmige Gleichungen und lasse sie durch deine Mitschüler 
lösen. Die Vorgaben helfen dir dabei.

____ (____ x + ____) = ____ (____ – x)

____ x + ( x – ____) = ____ – x
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1.  Die Vorstellung der Theater-AG an der Erlöserschule war gestern mit 
110 Zuschauern ausverkauft. Es wurden 44 Karten an Eltern verkauft, die 
3,50 € zahlen mussten. 27 Karten zu je 2,50 € gingen an Schüler anderer 
Schulen. Die Schüler der Erlöserschule mussten je 1 € zahlen.

 a)  Wie viele Schüler der Erlöserschule besuchten die Vorstellung?

 b)  Wie viel Euro nahm die Theater-AG ein?

2.  Ein Obst- und Gemüsehändler lädt 14 Kisten 
Orangen in seinen Lieferwagen. Die gesamte 
Ladung wiegt 28 Kilogramm. Wie schwer ist 
eine leere Kiste?

Verschiedene Grundstücke sollen eingezäunt werden.

Löse die Aufgaben mithilfe einer Gleichung.

 Gleichungen aufstellen und lösenD16

 Terme aufstellen und berechnenD15

Stelle mithilfe der Skizzen jeweils einen Term auf und berechne die
Länge des Zauns in Metern, wenn x = 12 m.

Term: _______________ _______________ _______________

Länge: ______ m ______ m ______ m

3x 3x

14 m

14 m 3x

6x

4,5x

51 m

3x

6x

4,5x

51 m

3x

6x

4,5x

51 m

3x

6x

4,5x

51 m

3x

6x

4,5x

51 m

3x

6x

4,5x

51 m

3x

6x

4,5x

51 m

7 m

2,5 m 

2x

1,5x

1,5x

x

1,5 kg Orangen

zur Vollversion

VO
RS

CH
AU

https://www.netzwerk-lernen.de/Terme-und-Gleichungen-Freiarbeit-8Klasse


©
 A

O
L-

Ve
rla

g

  10 

Löse die Aufgaben mithilfe einer Formel.

 Umgang mit FormelnD18

1.  Setze die Werte in die passenden Formeln ein und berechne die 
angegebenen Größen.

 a) Quadrat:  U = 30 dm  a = ______

 b) Rechteck:  U = 56 mm, a = 8 mm  b = ______

 c)  Rechteck:  A = 63 cm2, a = 9 cm  b = ______

 d) Dreieck:  A = 27 cm2, c = 12 cm  h = ______

2.  Wie alt ist Jens?
Vor 3 Jahren war ich doppelt so alt wie meine 
Schwester, die heute 11 Jahre alt ist.

Löse die Aufgaben.

 Umgang mit FormelnD17

1.  Die eine Seite eines Rechtecks ist um 4,5 cm kürzer als die andere.
Der Umfang beträgt 46 cm. Wie lang ist die andere Seite?

2.  In einem Dreieck beträgt der Umfang 32 cm. Die längste Seite ist 4 cm 
länger und die mittlere Seite 2,5 cm länger als die kürzeste Seite.
Wie lang sind die einzelnen Seiten?

3. Ein Parallelogramm hat einen Umfang von 78 cm. Die kürzere Seite ist 
25 cm kürzer als die längere. Wie lang sind die Seiten?

4.  In einem Dreieck ist die größte Seite doppelt so lang wie die kürzeste. 
Die Länge der mittleren Seite beträgt 7 cm. Der Umfang beträgt 22 cm. 
Wie lang ist die kürzeste Seite, wie lang die längste?
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